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Олимпиада по филологии НГУ – 2023  

Задания по русскому языку 

Заключительный этап_Ключи 
Задание 1. 

1. Слова легкий, одинокий, высокий, близкий – по 1 баллу за каждое слово.  

Дополнительно 1 балл, если есть обобщение, что все эти слова являются 

прилагательными с основой на согласный к.  

Корректно данное пояснение, что фонетическое отличие состоит в том, что по старшей 

норме в этих словах конечный согласный основы мог произноситься твердо – 1 балл, при 

этом гласный в окончании изменялся – 1 балл (принимается любой вариант транскрипции 

гласного окончания, кроме [и], [ь]). 

2. Произнесение с твердым согласным характерно для примеров А, Б, Е, З; 

произнесение с мягким возможно для примеров В, Г, Д, Ж. По 0,5 балла за правильное 

указание примера. 

Задание 2.  

За каждый корректно оформленный пункт с правильно приведенными примерами – 

2 балла. 

1. Имя существительное в начальной форме: коррелят, коагулят и т. д. 

2. Имя существительное в форме родительного падежа множественного числа: а) слово 

пята; б) слова с уменьшительным суффиксом -ёнок: лисят, котят, а также слов ребята и 

опенок. 

3. Имя существительное в форме винительного падежа множественного числа: а) слова 

пят; б) слова с уменьшительным суффиксом -ёнок: лисят, котят, а также слов ребята и 

опенок. 

4. Имя прилагательное в краткой форме мужского рода единственного числа: свят. 

5. Имя числительное в начальной форме: пятьдесят, шестьдесят. 

6. Глагол II спряжения настоящего времени в форме 3 лица множественного числа: 

пыхтят, говорят, а также глагол едят. 

7. Глагол II спряжения будущего времени в форме 3 лица множественного числа: обидят, 

говорят. 

8. Причастие в краткой форме мужского рода единственного числа: взят, снят. 

Задание 3. 

1. А – классный, Б – клёвый, В – угарный (по 1 баллу за каждое слово). 
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2. Классный – такой, которому присвоен класс; в данном контексте – классификационное 

звание, подтверждающее высокое мастерство. 

Клёвый – отличающийся хорошим клёвом, изначально из рыбацкого жаргона, в данном 

контексте метафорическое употребление в воровском арго. 

Угарный – удушливый, наполненный газом, выделяющимся при горении, в данном 

контексте метафорическое употребление. 

По 1 баллу за каждую формулировку. 

3. Семантические изменения:  

Для лексем классный и клёвый характерна семантика ‘отличный, очень хороший’, которая 

становится основным в переносном значении. Для лексемы угарный развитие переносного 

значения связано с изменением  семантики мотивирующей основы угар ‘удушливое 

состояние’ → ‘опьянение, помутнение сознания’ → ‘веселье’; при этом оценка меняется с 

отрицательной на положительную (до 3 баллов  в зависимости от полноты ответа). 

Стилистические изменения: 

Для лексем классный, угарный прямое значение является стилистически нейтральным, 

тогда переносное не нормативно: сначала оно развивается в жаргонах, затем проникает в 

молодежный сленг. 

Лексема клевый изначально носит жаргонный характер, затем проникает в молодежный 

сленг (до 3 баллов в зависимости от полноты ответа). 

Грамматические изменения: 

В прямом значении лексемы можно отнести к относительным прилагательным, тогда как 

в переносном значении разряд становится качественным (2 балла). 

Задание 4. 

1. Корректно данное пояснение, что отличие между двумя группами предложений 

заключается в том, что пропущенный член в первой группе предложений однозначно 

восстанавливается из контекста. Во второй группе пропущенный член восстанавливается 

по смыслу, при этом его невозможно восстановить однозначно, поэтому исходя из смысла 

можно предположить разные варианты – 3 балла. 

2. Корректно приведенные примеры эллиптических предложений оцениваются по 1 баллу 

за каждый пример.  

Корректно данное пояснение, что специфика предложений состоит в том, что 

пропущенным членом у них может быть только сказуемое – 3 балла. 

Корректно данное пояснение, что среди второстепенных членов обязательно есть такой, 

который относится к пропущенному сказуемому, обычно обстоятельство – 3 балла. 


